第Ⅱ卷（共120分）
三、本大题共3小题，共18分。
11．把文言文阅读材料中的句子翻译成现代汉语。（4分）
（1）男女行者别于涂，涂不拾遗
（2）沮之而不可则致地，庸迟乎？
12．阅读下面这首宋词，完成后面的题目。（8分）
念奴娇
过洞庭      张孝祥
洞庭青草①，近中秋、更无一点风色。玉鉴琼田三万顷，着我扁舟一叶。素月分辉，明河共影，表里俱澄澈。悠然心会，妙处难与君说。
应念岭表②经年，孤光自照，肝胆皆冰雪。短发萧疏襟袖冷，稳泛沧溟空阔。尽吸西江，细斟北斗，万象为宾客。扣船独啸，不知今夕何夕！
[注] ①洞庭、青草二湖相通，总称洞庭湖。②岭表：今两广地区。词人在此为官一年左右，后遭谗罢官北归。
（1）下列对这首词的理解与分析，不恰当的两项是（4分）
A．上片以“玉鉴琼田”为喻，极写月夜洞庭的风平浪静、明净光洁的美景。
B．“妙处难与君说”意思是说作者正悠然自得地独享洞庭湖月夜的美丽景致。
C．下片“肝胆皆冰雪”句，与王昌龄的“一片冰心在玉壶”有异曲同工之妙。
D．“尽吸西江，细斟北斗，万象为宾客”三句想像奇特，意境阔大，气势恢宏。
E．整首词把天光水色、物境心境、昨日今夕，全都融会在一起，笔触柔婉细腻。
[    ] [    ]

（2）“素月分辉，明河共影，表里俱澄澈”堪称千古名句，请具体分析这几句在表达上的妙处。（4分）
13．在横线处写出诗文原句（4题限选作3题）（6分）
①《赤壁赋》中，苏轼抚今追昔，畅抒对天地人生感慨的语句是：“寄蜉蝣于天地，            。                ，羡长江之无穷。”
②《游褒禅山记》中，表明凡事只要坚持不懈、全力以赴，即使未能达到目标，也可以无讥无悔的语句是：“尽吾志也           ，                ，                 ？此余之所得也。”
③《雨霖铃》中，下篇换头，承接巧妙：“                  ，                  ！”紧接着引出千古名句：“今宵酒醒何处？                。”
④《一剪梅》中把夫妻双方合在一起写的两句是：“花自飘零水自流。           ，            。”这表明女词人也很了解丈夫此刻的心情。
四、本大题共4小题，每题3分，共12分。
阅读下面文字，完成14——17题。
　　美国科研人员最新发现一种抗病毒化合物，这种阻止病毒进入细胞的化合物叫做防御素（Defensins），同时它也能防止细胞外膜融合其它的病毒，该研究由儿童健康与发育机构、心肺血液研究中心以及健康中心和加州洛杉矶大学协作完成。
相关文章发表在9月11日的《自然免疫学》杂志中，研究由美国国立卫生院资助。该发现第一次为诸如HIV（艾滋病病毒）和流感病毒等的防御机制做了充分的阐述，它将最终导致产生新的防病毒病策略，并让人们更多地了解病毒性传染方面的知识。
一般病毒感染细胞采用“两步走”策略：首先，病毒的外衣即包膜死缠烂打地粘着到细胞的外膜上；接着，病毒包膜与细胞膜融合在一起。两个膜融合后，病毒就将它的遗传物质插入到细胞中。
防御素是由最先接触病毒的一些细胞产生的一种天然化合物。这些处于战争最前线的细胞包括白细胞和上皮细胞，它们通常矗立在一些器官和组织的表面。在新的研究中，研究人员对肺脏的内表面皮的上皮细胞进行了研究，发现防御素通过阻止病毒和细胞膜融合使流感病毒进不了细胞的门。他们研究了两种不同类型的防御素θ—防御素和β—防御素的抗病毒作用。
在目前的研究中，研究者发现，防御素通过阻止病毒膜与细胞膜的融合来阻止病毒进入细胞。细胞和许多种病毒的外包膜都有一层叫作糖蛋白类的分子。这些分子从膜的表面伸出来，有点像从毛刷上伸出的毛。当病毒第一次感染细胞时，细胞表面的糖蛋白与病毒表面的糖蛋白互相舒展开。研究者发现防御素横插在糖蛋白上，阻止病毒和细胞的糖蛋白的舒展。
防御素不能杀死病毒，它们只是让病毒吃个“闭门羹”，无法进入细胞。没能进入细胞的病毒接着就会被细胞的免疫系统摧毁。
研究人员还研究了甘露聚糖结合凝血素，这是肝脏生成的一种化合物。它也能像防御素一样保护细胞不受病毒侵害。研究人员发现甘露聚糖结合凝血素以与防御素相同的方法阻止病毒入侵，也是以与糖蛋白交叉结合的方式作用。
深入了解防御素结合糖蛋白的机制以及防御素在产生微小变异的情况下对抗病毒感染的有效性是否有所改变等，可为预防病毒病提供新的研究策略，研究人员亦可借此研制出防御病毒的新药物。
（摘自http：// www．edu．cn 2005-09-26 生物资讯网）
14．下列对防御素及其防病毒机理的表述，不正确的一项是
A．防御素是由最先接触到病毒的一些细胞自身产生出来的一种天然化合物。
B．防御素通过阻止病毒膜与细胞膜的融合来阻止病毒的遗传物质插入细胞。
C．细胞受感染后，防御素横插在糖蛋白上，阻止病毒和细胞的糖蛋白舒展。
D．能产生防御素的白细胞和上皮细胞，通常存在于一些器官和组织的表面。
15．下列理解不符合文意的一项是
A．糖蛋白分子存在于细胞和许多种病毒的外包膜，其形态有点像毛刷上伸出的“毛”。病毒感染细胞，实质就是这些“毛”的融合。
B．科学家发现肝脏生成的甘露聚糖结合凝血素，也能保护细胞不受病毒侵害，也是以与糖蛋白交叉结合的方式阻止病毒的入侵。
C．美国科学家的突出贡献，就在于他们首先发现了虽然不能杀死病毒，但可以阻止病毒入侵的“θ—防御素”和“β—防御素”。
D．深入了解防御素结合糖蛋白的机制，可为预防病毒病提供新的研究策略，研究人员亦可借此研制出能有效防御病毒的新药物。
16．简要叙述病毒感染细胞的过程，不超过40个字。
17．结合文意，具体解说“新的防病毒病策略”。
答：                                                                            

五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的文字，完成18——21题。
胡同里的孩子
很多很多年以前 , 我是一个胡同里的孩子。 

我住的那个院子曾经是一个国民党大官的旧宅 , 特别大也特别深。说是大户宅院 , 其实早已失去了它原来的森严: 各家占地盖的小厨房布满各个旮旯, 空出来供人走路的地方是不允许两个人并排的 , 路就像网一样复杂 , 不知道通向哪里 , 我就从来没有深入到最里面去。 所以头一次到我家的人都会有走错门的经历。那是一个很普通的老北京大杂院 , 四处是养鱼养鸟养猫的 , 人们欢喜 , 人们争吵 , 热热闹闹 , 生机勃勃。
我们的房子在靠南的角落里 , 别看位置偏僻 , 却得天独厚: 房前的空地上种着株枣树 , 房后还有个独立的小院 , 我们的窗子挨着别人的小院 , 我们的小院又通着别家的窗子 , 他们说什么干什么 , 我总能知道 , 因为我并不是一个很安分的孩子。那时候我最大的乐趣就是上树打枣 , 我不喜欢吃枣 , 但当我踩着一个摞一个的椅子 , 用竿子够打高处的枣时 , 就有说不出的满足感 。为了上树我想尽了办法 , 我不会爬树 , 就从邻居家偷偷扛来一架吱吱作响的旧梯子。到了房顶上 , 我才发现这一切原来多有趣: 四周全是一层一层灰色的屋顶 , 大人们都在我的脚下 , 邻居正在骂骂咧咧地到处找他家的梯子；前院的奶奶又在给她的猫洗澡 , 猫挣扎着 , 溅了她一身水；去院子的最深处得经过一条更窄的过道 , 再后面竟是豁然开朗；远处胡同的小贩不住地吆喝。我想要是国民党大官坐在房顶上 , 他家的仆人哪还敢偷懒。这是一片全新的世界 , 从此我爱上了屋顶。
我喜欢在夏日的午后沉浸其中 , 躺在倾斜的屋脊下面 , 老树的枝叶遮住部分晃眼的日光 , 剩下的几缕透过枝叶的缝隙暖暖地照在身上 , 鸣蝉的噪叫这时也如同美妙的音乐 , 我伸手就能够到老树的枝条 , 折一根衔在嘴里 , 有说不出的惬意。但一个人坐在上面总会无聊 , 于是我就招集了三五个孩子 , 我们坐在两个尖心顶之间的凹处 , 讲笑话编故事 , 最后连作业也索性拿到上面去 写。那地方简直是个乐园 , 我毫无顾忌地呼朋唤友 , 放开喉咙肆意喊叫 , 那地方热闹得就像一个沙龙。前些日子 , 我看到卡尔维诺笔下的那个永远自由自在生活在树上而再不肯接触地面的男爵 , 就像找到了一位 17 世纪的知音 , 他的惬意是别人根本感受不到的。当然 , 隆多男爵没有给别人带来不便 , 而我却得罪了几乎周围所有的人 , 他们对这个顽皮的孩子感到厌恶又无可奈何。我踩漏了张家的房顶 , 碰碎了李家的花盆 , 吃光了王家晾在上面的白薯干儿 , 他本以为晾在房上丢不了的 , 而丢了梯子的邻居终于找到了罪魁祸首。他们纷纷指责我不应该打枣 , 不应该在房上胡闹 , 不应该大嚷大叫 , 更不应该淘得像个野人。我父母每天都忙着向邻居们道歉 , 看到他们彼此面色庄重和尴尬 , 我竟觉得很有意思。虽然那几年我过得挺开心 , 可也一直感到很内疚 , 尤其是那个几乎天天上门的伯伯 , 他有心脏病 , 而我简直成了他的病根。
8年过去了 , 我们早已搬出了那里而住进了水泥森林。从那以后 , 我就很少有机会安然地坐在阳光照耀下的斑驳树影里了 , 再也不能像隆多男爵一样在喧嚣中毫不做作地享受单纯世界了。我们惟一通着自然的阳台被封得死死的。为了追求明媚的阳光 , 我们远足来到乡间野外 , 到了时间 , 还得匆匆赶回去 , 重新拾起原本的生活。 水泥森林里的动物们觉得心满意足 , 绿色森林里的树木被水泥吞噬。几十年后 , 也许不会再有胡同和大杂院了 , 也就不会再有老北京的韵味了。孩子们无法享受奔放的自由。我还能说什么呢 ? 向隆多男爵致敬吧 !

[注] 卡尔维诺：20世纪意大利著名作家。他的小说《树上的男爵》写17世纪意大利贵族少年隆多男爵因与专制的父亲发生冲突爬上树，而且以后就不再回到地面，过了50多年的树栖生活。
18．文中说“这是一片全新的世界，从此我爱上了屋顶。”从全文看， “我爱上了屋顶”的原因有哪些？（分条概述）（4分）
19．文中四、五两段都有写到隆多男爵的文字，它们分别表露了作者怎样的情感？（5分）
第四段中写到隆多男爵的文字表露了作者                                       
第五段中写到隆多男爵的文字表露了作者                                       

20．文中写道“水泥森林里的动物们觉得心满意足 , 绿色森林里的树木被水泥吞噬”，这里运用了哪些写法？（2分）从最后一段看，这句话表现了作者对现代人的生存状况有着怎样的反思？（分条作答）（4分）
21．文中说：“几十年后 , 也许不会再有胡同和大杂院了 , 也就不会再有老北京的韵味了。”

联系生活实际，写出你对这句话的看法。（3分）
六、本大题共3小题，共12分。
22．阅读下面一段话，以一名驻外记者的身份向国内大众媒体发一则一句话新闻（不超过20个字）。（4分）
11月19日，国际著名学术期刊《自然•医学》（《Nature Medicine》）网络版在线发表了我国科学家关于β淀粉样蛋白产生过程新机制的最新研究成果。中科院上海生命科学研究院生物化学与细胞生物学研究所裴钢院士研究组经多年研究后发现，β2-肾上腺素受体被激活后，会增强γ-分泌酶的活性，进而能够增加导致阿尔茨海默氏症，即通常所说的老年痴呆症的β淀粉样蛋白的产生。
23．在下面这段话中横线处续写恰当的语句，使整段话语意连贯，句式和谐。（4分）
中华民族历来崇尚梅兰竹菊，谓之“四君子”：                            ，兰的清幽贞洁象征人的品端气雅，                              ，菊的傲视严霜象征人的不屈不挠。
24．阅读下面两首咏物小诗，任选其中一首进行仿写。（4分）
要求：句式、逻辑关系基本一致，字数不必与原诗完全相同。
（一）                                       （二）
地图                                         钥匙
对着小的天地                                 打开的不仅是门
寻找大的空间                                 更是门后的世界
仿写：
七、（本大题提供两个作文题，学生可以任选其中一个。）
25．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）
（1）据媒体报道，北京大学光华管理学院金融系学生高健，今年七月份毕业后在北京一直没有找到合适的工作。无奈之下他在北大三角地和北大未名BBS上发出信息，称将以“陪聊”为职业。他说，“陪聊”的创意来自与同学聊天，“陪聊”不是瞎聊，而是帮助解决大学生的一些心理困惑，如就业、学习等方面的问题。费用随意给，但不接受没有目的的聊天。
对此社会上议论纷纷。高健认为自己搞“陪聊”没有错误，是很阳光的，没有给父母丢脸。但还是对学校有点歉意，怕影响到学校的声誉。
要求：
①根据上面的材料，选择一个侧面，一个角度构思作文。
②自拟标题，写一篇议论文。
③不少于800字。
（2）在生活中，我们可能亲历过、听说过很多“错过”。错过一场精彩的比赛或演出，错过一次与家人或同学难得的团聚；一时犹豫，错过了展示（或锤炼）自己的绝好机会；一场误会，错过了一段真挚的友谊；一次退缩，错过了不会再来的机遇……有些错过可以轻轻放下，有些错过却刻骨铭心，永难忘却。
根据上面这段话，自选角度，自拟标题，写一篇不少于800字的记叙文。
