 文科综合最后一题
押题一、南方雪灾

2008年1月中旬到2月初，我国南方地区先后出现大范围低温雨雪冰冻天气，给人民群众生活造成了严重影响。面对灾害，各受灾地区按照党中央、国务院的统一部署，做了大量深入细致的工作，取得了阶段性成果。阅读下列材料，回答问题。

材料一  2008年1月，中国南方10省区五十年一遇的冰雪灾害发生后，党和国家高度关注，胡总书记多次发布救灾指示，温总理1月28日也在原来没有安排行程和飞机降落地的情况下，毅然登上飞机，因为我们的“亲民总理”目标只有一个：尽快亲临湖南等灾区，体现了党以人为本、执政为民的思想。

材料二   夫治国犹如栽树，本根不摇，则枝叶茂荣。君能清静，百姓何得不安乐乎？
                                                            ——《贞观政要》


（1）人本主义思想在春秋战国是如何形成和发展的？
（2）材料二中体现了唐太宗的什么思想？为实践这一思想他采取了哪些措施？结果如何？

（3） 电视剧《雍正王朝》的片尾曲唱道“得民心者得天下”。中国是农业大国，农民是主体。试述中国共产党在解放前是如何调整农业措施，从而赢得民心最终“得天下”的？

材料三  2008年1月中旬到2月初，一场大范围灾害性的雨雪天气席卷了大半个中国，南方大部分地区和西北地区东部出现了持续的雨雪和低温冷冻极端天气，部分地区发生新中国成立以来罕见的雪灾和低温冷冻灾害。这场百年一遇的暴雪天气已造成安徽、江西、河南、湖南、湖北等17个省（区、市）7786.2万人受灾，截止到2月12日，因雪灾造成的直接经济损失已经达到了1111亿元，灾区人民的生活受到了沉重的打击。
材料四  今冬低温雪灾造成南方地区输电线路结冰和输电高压铁塔倒塌，出现大范围断电事故，公路交通、铁路交通和民航严重受阻，城市生活基本设施（水、电、路）受到严重影响，民房和农田蔬菜大棚被积雪压垮。由于此时恰逢每年一度的春节民众迁徙大潮，上述南方特大雪灾的危害更加突出。
材料五  2008年1月24日14时中国天气状况图
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（4）简要分析今年南方雪灾的成因。

（5）这次雪灾造成我国南方地区大面积电力中断，铁路运输受到很大影响。简要分析这次雪灾停电原因及解决措施。

（6）材料五图中显示我国东部季风区的北方与南方的风向、风力有所不同，试分析其原因。

材料六   2008年２月13日，国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，研究部署灾后重建工作抗灾救灾和灾后重建的任务.一要以电网恢复重建为重点，抓紧修复基础设施。二要立即动员，组织好春耕生产。灾区要制定恢复农业和林业生产规划，并迅速组织实施；有关部门要全力保障恢复生产所需的种子、种苗及农资供应；对受灾较严重地区的农民购种和修复农业设施要给予适当补助，力争灾后有一个比较好的收成。三要进一步加强煤电油运保障工作.四要妥善安排受灾群众生活。五要高度重视长时间低温、雨雪冰冻可能引发的次生灾害。

（7）从政治常识角度分析，国家面对自然灾害时如何应对？

（8）从哲学上唯物论的角度分析，人类如何正确处理与自然的关系，正确认识自然灾害的发生？

【押题理由】 2008年高考文综试题的命制必然会从民生角度考查，它与国家的发展密切相关，尤其是2007年农村最低保障制度的推行更显示了党和国家对民生问题的重视。2008年初出现的雪灾让人民群众再次感受到党的以人为本、执政为民的思想。因此从雪灾角度命制文综试题题将有极大可能成为2008年高考命题的一个着眼点。
【名师支招】 此题是一道很生活化的试题，综合考查了政治、历史、地理三科知识。第（1）问主要回答孔孟两人有关“仁”和“以民为本”的思想。第（2）问主要回答唐太宗的利民措施。第（3）问回答在土地革命、抗日战争、解放战争三个时期的土地政策和有关影响。第（4）、（5）(6)问主要考查今年我国南方地区雪灾成因以及对我国的影响，考生还要结合生活常识对此次雪灾造成的严重后果提出合理的解决措施。今年出现严重雪灾的原因主要从气候、洋流、大气、地形等多方面来分析。对于此次雪灾造成的电力中断，考生则需要结合我国能源、运输、气候、工农业生产等多方面提出合理的解决措施。第（7）问，自然灾害的发生损害了人民群众利益，国家是为人民服务的，是人民利益的维护者，所以应从国家职能及原则角度去分析。第（8）问考查的范围是唯物论部分，所以应从自然的客观存在和主观能动性与客观能动性的关系这两方面去回答。
【参考答案】

（1）孔子提出“仁”的思想；仁者，爱人；已所不欲。勿施于人；主张以爱人之心调解与和谐社会人际关系。孟子主张施行仁政，提出“民贵君轻”的思想。主张“政在得民”。

（2）体现了唐太宗的人本（或民本）主义思想。措施：轻徭薄赋，劝课农桑；戒奢从简力倡节俭；强调存百姓思想，励精图治；进行政治革命，颁布有利于人民的措施。结果：政治清明，社会稳定，经济恢复，国力增强，百姓生活有所改善，出现了贞观之治的盛世局面。

（3）土地革命时期：开展打土豪分田地废除封建剥削和债务的土地革命；使广大贫雇农政治上翻了身、经济上分到了土地、生活上得到了保证。为保卫胜利果实积极参军参战，保证了土地革命的胜利。抗日战争时期：实行双减双交措施；改善了农民的物质生活，提高了农民抗日的积极性，利于联合地主抗日。解放战争时期：颁布《中国土地法大纲》，没收地主土地，废除封建剥削的土地制度，实行耕者有其田的制度；使无地少地的农民分到了土地，激发了农民革命和生产的积极性，农民踊跃参军，积极支援前线，成为解放战争迅速取胜的一个可靠保证。

（4）①北冰洋冰山大量融化，造成西南太平洋海面温度下降，导致拉尼娜现象异常强大，赤道太平洋东部海水大范围持续变冷；

②信风和西风带加剧了赤道东太平洋冷水扩展，拉尼娜现象由秘鲁沿岸扩散到全球；

③西太平洋上升运动加强，导致副热带高压远离大陆，降低了对大陆冷气团的削弱作用，太平洋暖湿水汽北上强度不足，来自北方的冷空气与东海、南海的暖湿气流便长时间僵持在长江中下游至南岭一带；

④青藏高原南缘的南支低压槽活跃，同时印度洋的暖湿气流，受到北冰洋低温海水的影响很小，促使西南方向暖湿空气沿云贵高原向中国输送，与来自东海、南海的暖湿气流重叠；

⑤由于冷暖空气交汇区，暖湿空气在上，在对流层中低层形成稳定的逆温层，是大范围冻雨出现的主要原因。
（5）原因：①今冬南方雪灾异常严重，部分输电线路被冰雪压断；②我国能源消费以煤为主，雪灾造成交通停运，电煤供应受阻。

解决措施：①加强输电线路等基础设施的建设，增强抗风雪能力；②加强煤炭输运能力，尤其是海上运输，减轻对陆路输煤的压力；③发展水电、天然气等替代能源，降低对煤炭的依赖，改善我国能源消费结构。

（6）风向：冷锋锋面在南方，冷空气南下时受地转偏向力影响而转向，风向持续右偏，东部季风区的北方与南方的风向呈现显著差异，北方为西北风，南方则偏转成东北风。

风力：锋面附近南北温差大，因此气压梯度力大，南方成为风力最大的区域，北方风力则相对较小。

（7）从从政治常识角度分析，首先，国家应积极履行经济职能和公共服务职能。国家以电网恢复为重点，组织春耕生产，加强煤电油运的保障工作，这都是国家运用经济手段进行的调节和管理，妥善安排好受灾群众生活，预防灾害发生，是国家在履行其公共服务职能。其次，坚持民主集中制原则，形成正确的决议。国务院在灾害发生后，及时召开会议，对抗灾救灾作严密部署，预防更大灾害的发生。 

（8）从哲学上唯物论的角度分析，首先，承认自然界的客观存在是人类认识自然和改造自然的前提。自然灾害的发生是客观存在的，人类应认识到这一点，才能对自然灾害有正确的认识。其次，要正确处理主管能动性和客观规律之间的关系，规律是客观的，人们可以认识，利用规律，预防规律的破坏作用的发生。主管能动性的发挥要遵循客观规律，违背客观规律，要受到规律的惩罚。
